

海南人的精神

姚奇義

海南人離鄉背井，遠渡重洋，來到泰國這塊富饒的土地上謀生，少也有百多年的歷史了。在這漫長的歲月裏，海南人以堅強的意志和聰明智慧，刻苦耐勞的奮鬥精神，披荊斬棘，衝破艱難阻礙，克服種種意想不到的複雜環境，從無到有，一步一步向前走，成家立業，生子傳孫，空手白拳打天下，創自己的企業。發展經濟，惠益社會，不少人成為社會名流、企業家、慈善家，為海南人在泰國社會中，樹威望，立雄心，展宏圖，這就是海南人在泰國的輝煌，也是海南文友會的精神和物質基礎。文友會的產生正是在這基礎上，由一群熱愛中華文化的社會賢士文人如盧煥傑（已故）、韓文璠（已故）、唐保世（已故）、張業芸、符傳文、黃循轅、周德生、邢詒博、黃章夫、林詩盈、雲大機等幾十位先生，抱著滿腔熱情和期望，組成了文友會，把文友會作為弘揚中華文化和故鄉情懷的基地，在符致炳會長的領導下，同心合力，十六年的精心耕耘，為文友會創造了歷史奇跡，今天值十六年之際出刊紀念是具有歷史意義。

十六年的時光，不算長也不算短，但它所走的歷程，對每一位文友同仁，都是一件值得回憶和懷念的。有些同仁自六十多歲至今已經是七十多歲，有些同仁自七十多歲至今已八十多歲，已成為兩鬢斑白的老翁，歲月不留人。可是，他們這些老翁，人雖老志還在，他們的熱情不減，愛祖國，愛故鄉的情懷不減。老當益壯，夕陽紅的精神，始終貫穿著生命的火光。十六年如一日，默默地耕耘，出版一集又一集文章都是來自這些不計報酬，無私奉獻的文友同仁手裏。寫文章不是件易事，不但要在取材內容上下功夫，更重要的是內心深處是否有愛和熱，能不能善於把自己多年經驗的積累，在平淡的生活中抒發自己的理念，寫出自己的語言，而且要付出自己的心血和時間，對一位年上七八十歲的老人來說，如果沒有愛和熱，文章是寫不出來的。所以，十六年對每一位文友都是不平凡的歲月，也是快樂和安渡晚年的幸福日子。

文章千古在，時代在前進。海南文友會在泰國社會中只一點滴，但它代表海南人的精神和力量。十六年的辛勞，出版文集十四書，形式多樣，內容豐富，是文友會所創的歷史價值。文友會每年出版一集，都是全體同仁智慧的集中體現，也是全體旅泰海南同鄉的積極和熱情支持的結果，值得高歌頌揚。十六年的時光已將過去，可十六年的精神是不能過去，應更上一層樓 繼續發揚十六年的精神，繼續發揮文友會的作用。今後文友會同仁不但要寫故鄉情，祖國頌，同時也寫泰國情，寫海南人在泰國的發展成功歷史，弘揚光榮的奮鬥精神，給後代留下海南人的精神，不忘海南故鄉本，為中泰友誼發出光和熱。（2013年9月）